

2025年5月6日 星期二 编辑 李琳 版式 赵恒 校对 马丽 组版 王翠翠 新闻报料:3909990

在经典戏曲与现代歌舞中过五一

“中原文化大舞台”天天奉盛宴

本报讯(记者赵改玲、韩开轩)铿锵锣鼓奏响节日欢歌,水袖翩跹舞动盛世华章。五一假期,市东方红广场中心舞台灯火璀璨,由市委宣传部、市文化广电和旅游局主办的焦作市2025年“中原文化大舞台”系列活动为市民连续五天奉上文化盛宴。市豫剧院与市歌舞剧院联袂献艺,吸引近万人次驻足观赏,成为假期城市一道亮丽的文化风景线。

生且净丑展风采,唱念做打见真功。5月1日至3日,市豫剧院精心准备了《清官颂》《赵锦堂》《穆桂英下山》三部经典大戏,由尹长群、苏银霞、常艳霞、袁艳红等名家领衔主演。演员

以精湛的演技和饱满的热情,将剧中人物刻画得淋漓尽致,现场观众掌声不断,叫好声连连。

花开万朵,盛世中国。5月4日至5日,市歌舞剧院带来青年节、劳动节主题文艺晚会。演出融合歌舞、川剧变脸、戏曲联唱等多种艺术形式,既有《劳动最光荣》等讴歌劳动者的经典曲目,也有《上春山》等展现青年风采的活力表演。演员用精彩的演出礼赞青春,致敬劳动,为五一假期画上了圆满句号。

现场观众表示,能在假期欣赏到如此高水平的专业演出,既丰富了精神文化生活,又感受到了传统文化的魅力。



五一假期,陶三文化艺术园里好戏连台、活动不断,游客在这里品美食、看表演、玩游戏、逛古玩市集,享受惬意假期生活。图为游客和舞狮亲密互动。

本报记者 王梦梦 摄

市科技馆

开展科普活动60场

本报讯(记者王冰)这个五一假期,市科技馆作足准备,提前“备课”,精心策划了专题巡展、科学实验秀、科普大讲堂、非遗达人等科普活动,为观众准备了一场场科普视听盛宴。五一假期,该馆累计接待观众1.7万余人次,共开展科普活动60场,参与观众4600余人次。

5月1日至5日,市科技馆一楼临时展厅内,“众心向党自立自强——党领导下的科学家”主题展览为观众打开了一扇走进科学精神殿堂的窗口。活动现场,讲解员通过珍贵的历史影像、科学家手稿复印件等,向观众讲述了钱学森、邓稼先等一代代科技工作者“用热血写就信仰,用生命践行誓言”的感人故事,让观众直观感受到科学家们将个人理想融入国家命运的赤子情怀。为了营造节日氛围,该馆还通过免费循环展映《钱学森》《袁隆平》等科学家主题影片,向观众再现科研工作者胸怀家国、

勇攀高峰的奋斗故事,让观众在光影中感受科学家“心系祖国、敢为人先”的精神品格。

到科技馆怎么能不去看科学实验秀?五一假期,该馆举行的科学实验秀剧场,让参观者领略了科学的魅力。活动现场,指尖跃动的高压电弧划破空气,液氮蘑菇云在零下196摄氏度的极寒中怒放……到处充斥着惊叹、欢笑与思考,悄然在观众心中播下了探索未知的火种。科普辅导员还为观众送上了海姆立克急救法、机器人互动展示和“打靶行动赛”等趣味挑战项目,不仅让观众近距离感受科技魅力和学者风范,更点燃了青少年观众的好奇心与创新思维,埋下投身科研的梦想种子。

五一假期,市科技馆还准备了非遗竹编体验活动,让孩子们与家长携手编织,既增进了亲子情感,又让古老技艺焕发新活力,也为非遗传承播撒下“活态延续”的种子。

市图书馆

接待到馆读者2.87万人次

本报讯(记者赵改玲)去市图书馆看书、学习,已成为很多年轻人的过节方式。刚刚过去的五一假期,焦作市图书馆接待到馆读者2.87万人次,组织开展阅读推广活动45场次,受益群众4.43万人次,其中,年轻人是主力军。

五一假期是劳动者放松身心、享受生活的美好时光,也是推广全民阅读、传播文化知识的重要契机。焦作市图书馆以此为契机,紧

扣五一节日文化内涵,采取“线上云享+线下沉浸”模式,开展主题鲜明、形式多样的文化活动。线上依托数字平台推出“焦图书苑”五一特辑,以有声书、图文展播迎五一·庆五四——用有声告诉青年世界在书里、阅读即远行,用图文礼赞劳动之美,青春不负韶华;线下开展“书香带你去旅行”亲子悦读等活动,覆盖老、中、青、幼全龄读者,让不同年龄段读者在轻松愉悦的氛围

中感受阅读魅力。

5月3日,记者在市图书馆看到,7时30分左右,不少读者来到该馆,门前已排成长龙。“儿子假期到市图书馆学习,这里氛围好,过节和书香为伴,也是一种很好的方式。”市民闫女士说。

据统计,五一假期,该馆到馆读者人数较平日增长约32%,单日平均达到5500人次,借还书人数和册数较平日增长约30%,充分体现了读者对图书馆工作的认可。

市博物馆

累计接待观众2万余人次

本报讯(记者赵改玲)五一假期,市博物馆以“五一乐陶陶·焦博焕新潮”为主题,通过展览革新、活动创新、服务升级、数字赋能等举措,为市民奉献了全民参与、传统与现代交融的文化大餐。记者昨日从该馆获悉,五一假期,市博物馆(含分馆)累计接待观众2万余人次,同比增长5.9%;线上线下文化惠民活动62场次,惠及观众13.39万人次,创历年五一活动新高;文创销售额突破5692元,同比增长23%。

以展为媒,历史与时代共融。该馆常设展览“巧手赋新生——焦作文物保护科技成果展”“红旗漫卷山阳——焦作近现代历史文物陈列”“古代山阳——焦作历史文物陈列”“山阳石刻陈列”“丰碑——‘特别能战斗’焦作工人阶级的奋斗史篇”(分馆)五大主题展持续吸睛,结合公益讲解15场次,以文物

为载体传递城市历史记忆。

新展引爆文化热点。“镜里好时光——中国古代铜镜文化展”,共展出战国至明清铜镜60件,诠释中国古代工艺美学;“矿工的眼睛——矿灯”(分馆)工业主题展,以矿灯串联焦作百年煤矿工业史;“灵蛇献瑞生肖文物联展”联合全国20家博物馆,精彩呈现蛇文化文物与民俗艺术品。

非遗活化,沉浸式参与体验。“焦作印迹·拓印仓楼”木版拓印,超500组家庭参与,观众现场体验焦作汉代陶仓楼纹样拓制,作品可带回家珍藏。“礼乐春秋·古潮投壶”竞技场,结合历史文化知识问答,参与人次超1000人。

研学焕彩,年轻化表达吸睛。创意手作研学,开展“五一专题马赛克杯垫DIY”“小小科学实验室”“古币今绘,童笔传韵”等主题研学活

动7场,吸引75组家庭200余人参与。

博物馆奇妙夜,妙趣横生趣味多。推出“手绘布扇艺术”“水拓陶瓶工坊”“捕梦风铃手作”等5场奇妙夜活动,有50组家庭参与体验其中乐趣。

数字破圈,线上引流线下。开展“云游焦博”直播,6场直播观看量11.36万人次,互动量超8000次,网友留言“博物馆的活动越来越丰富啦,线上也能感受焦博的历史味儿”。开设文博地图打卡,观众扫码集齐10处打卡地,可兑换“焦作记忆”主题画册,实现文化传播与趣味互动结合。

五一假期,市博物馆上新60余款主题文创产品,并融合怀山药、怀姜、舞狮等焦作文化元素,推出富有焦作特色的文创产品,累计销售额5692元,销售额同比增长23%。

健身场所

接待群众13.8万人次

本报讯(记者赵改玲)在篮球场上跃起投篮,在乒乓球场上挥洒汗水,在足球场上享受“足”下精彩……刚刚过去的五一假期,健身成为过节新时尚。5月5日,记者从市场馆中心获悉,五一假期,市太极体育中心、市体育中心共接待健身群众13.8万人次。

五一假期,我市公共体育场馆推出一系列惠民开放服务举措。比如,市体育中心体育馆篮球项目7时至12时、14时至15时30分、20时至21时30分免费开放;市体育中心体育场田径综合项目6时至9时、13时30分至15时30分、18时30分至21时30分,免费开放。这些项目均无须预约。不少群众通过运动健身,乐享健身生活。“看到市体育局微信公众号发布的消息,了解到假期公共体育场馆免费、低费开放,就和家人、朋友一起来健身,通过健身的方式过节,非常自律、充实、快乐。”市民武扬说。